

# 真情感化让他找到重生之路

“你知道吗?你父亲的案子也是我办的。”审讯室里,包头市公安局石拐区分局党委委员、副局长郑鹏飞的这句开场白一下子激怒了因盗窃被捕正在受审的王小涛(化名)。

想到身在高墙里的父亲,想到绝望离世的母亲,想到病重没钱医治的奶奶,王小涛一时间将所有的愤恨都归因于公安机关,情绪越发地激动。

这是2年前,发生在包头市公安局石拐区分局审讯室的一幕。

郑鹏飞没想到,4月2日这一天,时隔两年之久自己竟与王小涛再次见面。

“让我意外的是,那个曾充满仇恨的失足青年发生了如此大的变化。”郑鹏飞说。

## 父亲逃亡 15 载落法网

时间回到2001年2月23日晚,两名蒙面持刀抢劫闯入石拐区五当沟吴某家中,抢劫现金15000余元及金银首饰、手机等物品。石拐区公安分局刑侦大队多方努力侦办案件,确定了2名犯罪嫌疑人,其中1名犯罪嫌疑人张某某于2002年3月在河北省石家庄警方的配合下被抓获,但同案犯王军(化名)潜逃,15年来杳无音讯,从此便成了扎在时任刑侦大队教导员郑鹏飞心里的“一根刺”。

2015年4月,郑鹏飞带领民警在对该案又一次查访中得知,王军极有可能隐藏在山西省朔州市怀仁县。刑侦大队立刻组织人员前往山西省,根据线索找到了王军的居所,只是王军已经离开。

当时跟随父母潜逃的王小涛只有17岁,还是个在校学生,却因盗窃被山西省警方拘捕。得知儿子出事后,怕因此牵扯出自己15年前所犯罪行的王军再次携妻子潜逃。

2015年9月,王军秘密潜回包头市,藏在自己租住的房屋内深居简出。得到这一



王小涛(化名)为石拐区公安分局党委委员、副局长郑鹏飞送来锦旗。王宇轩 摄

信息后,2015年11月24日早上7时,郑鹏飞带领民警前往王军在昆区的租住屋外将其成功抓获。惶惶逃亡15载的王军还是没能逃出法网,最终以抢劫罪判处有期徒刑13年,并处罚金15000元。

## 心怀愤恨步入歧途

常年跟随王军逃亡在外的妻子李爱莲(化名),早已和娘家人渐渐疏远,形同陌路。在她的世界里,丈夫和儿子成了她仅有的亲人,儿子王小涛是她活在世上唯一的精神寄托。然而,丈夫落网,儿子被拘,父子俩接连出事成为压死骆驼的最后一根稻草。

2016年初,难以承受心理压力的李爱莲,留下一纸遗书选择了自杀。此后,王小涛回到了包头市和年迈的奶奶相依为命。家庭的变故加之生活的艰辛让王小涛再次

走上了歧路。

2020年12月18日,石拐区公安分局刑侦大队接到报案,受害人称自家羊圈有6只羊丢失,价值一万余元。接警后,在基层有丰富办案经验的郑鹏飞指挥案件的侦破工作,很快,该案告破,令郑鹏飞没想到的是,两名嫌疑人中的一人,正是王军的儿子王小涛。

“王小涛声称由于奶奶病重,为了给奶奶筹医药费才动起了‘歪脑筋’,但始终不认为自己触犯了法律。”让郑鹏飞感到头疼的是,这起案值虽然不大,而且明明证据确凿,但由于王小涛被捕后对抗情绪严重,不予认罪,审讯工作一度难以开展。

## 曾经的“敌人”其实是恩人

听了侦查员审讯的全部过程后,郑鹏

飞决定亲自对王小涛做思想工作,疏导心理,便出现了文章开始的那一幕。

“你已经是成年人了,应该懂得明辨是非,你父亲已经为他当年所犯的罪行得到了法律的制裁,难道你还要继续走他的老路吗?”“你能想到筹钱给生病的奶奶看病,说明你是个孝顺的孩子,只是你用错了方式,不管出于什么原因,法律面前人人平等。”

就这样,一句又一句,一遍再一遍,审讯室里郑鹏飞耐心为王小涛讲道理,明法理。

在郑鹏飞的心理疏导下,在大量的证据面前,王小涛终于认罪服法,最终案件顺利移送起诉,王小涛因盗窃罪获刑一年三个月。

“他父亲(王军)逃跑以后,他被爷爷领着接受我们的调查,那时他只有三岁,这孩子瘦小的身材,衣衫褴褛,让人看着很心酸……”回忆起第一次见到王小涛时的场景,郑鹏飞至今记忆犹新,然而一度被贴上“问题青年”“犯罪嫌疑人”标签的王小涛在郑鹏飞心里却是让他两年来一直牵挂的孩子。

“我做的锦旗不是很精致,希望您收下我的这份心意。”4月2日上午,郑鹏飞的房门被轻轻叩响,刑满释放不久的王小涛手举着一面“老百姓的守护神、迷茫者的指南针”字样的锦旗端正地站在门口,“我以前不懂事,觉得是您导致我的生活发生改变,这两年来,我想明白了许多事情,其实是您当年的劝导,才给了我重新做人的机会,谢谢您。”

整齐的装扮,礼貌的仪态,脸上乐观真诚的笑容,话语间满是对之后生活的信心……时隔两年,细细打量着眼前这个迷途知返的小伙子,感受到他身上发生的巨大变化,郑鹏飞的心里百感交集,心里的石头也终于放下。

(肖玥)

# 呼和浩特警方圆了她的回家梦

本报记者●刘琪

“喂,老冯,听出我是谁了吗?”

“您是梁警官,我们家的大恩人,如果不是您,我们不可能跟孩子团聚,太感谢您了,感谢内蒙古警方。”

“孩子现在怎么样了?”

“她很好,我们带她到医院检查,医生说是营养不良,正在休养中。”

“好好照顾孩子,多给予她关爱,一家人在一起最重要。”

“感谢您,梁警官,真的太感谢您了……”

4月13日上午,呼和浩特市公安局赛罕区分局中专路派出所副所长梁在小刚忙完手头的工作,突然想起小冯(化名)跟随父亲老冯回家已半个月有余,便拿起手机给远在浙江嘉兴的老冯(化名)打电话,询问小冯的近况。

电话那头,老冯除了表达了与女儿团聚的喜悦之情,还表达了对梁在小的感谢之情。老冯为什么这样感激梁在小呢?

事情还要从一个月前说起。今年3月初,赛罕区中专路派出所民警配合社区在开展“敲门行动”过程中,发现一名女子一直没有做过核酸检测,原因竟然是她没有身份证,该女子还求助警方称,她想回家,想找她的父母亲。

这一情况受到了中专路派出所副所长梁在小的关注。经过了解得知,该名女子名叫小冯,今年已经27岁,13年前因与父母赌气,一气之下便和朋友来到了呼和浩特市。在呼和浩特的这些年,小冯认识了一个姐姐,姐姐给她介绍了一份饭店的工作,由于自己没有身份证,只能借用这个姐姐的身份证,就这样,小冯在呼



民警了解情况。武刚达 摄

和浩特市生活了13年。

“这些年,我也想过回家,但是我已经忘了家在哪里,而且总想着当初一气之下离开,如果不出人头地,回去很丢人,感觉没钱不好意思回家。”小冯告诉记者。

今年2月,呼和浩特市爆发了新冠肺炎疫情,在餐饮行业工作的小冯也因此而失业。没有了经济来源,一个人孤立无援,她突然想起了远方的父母,但这么多年没

有联系,还能找到父母吗?这个问题一直悬在小冯的心里。

小冯的处境民警很是担忧,当时,呼和浩特的疫情防控形势十分紧张,于是,梁在小首先积极协调社区等相关部门,开通了“绿色通道”,为小冯安排了核酸检测,核酸检测结果都是阴性;另一方面,梁在小又通过小冯提供的父母姓名,展开了大量的信息核查工作,与浙江警方进行沟通联系。

“3月11日,我们在当地警方的积极配合下,查到在浙江省嘉兴市秀洲区有小冯相关的信息,并通过当地派出所联系到了小冯的父亲。”梁在小说。

在和老冯父亲取得联系并得到确认后,梁在小第一时间把这个消息告诉了小冯。小冯泪如泉涌,她悬着的心终于可以放下了。

此时,老冯也十分激动,女儿失而复得,他立刻驱车带着家人赶往呼和浩特市。

好事多磨,由于呼和浩特市处于疫情防控期间,他们在进入呼和浩特市城区时在卡口被拦住了。小冯的父亲拨打了110,再次寻求警方的帮助。根据疫情防控工作的需要,呼和浩特市巴彦派出所为老冯开了证明,并派人将老冯接到了巴彦派出所。

在派出所里,13年没有见面的老冯父女终于得以相聚,父女俩一开始显得有些生疏,两人坐在那里谁也没有开口说话,但老冯的目光始终没有离开过女儿,直到小冯和老冯对视了一眼后,老冯的眼泪就再也忍不住了。

“女儿离家当晚,家里人就开始找她,找了一晚上没找到,第二天就报了警。这些年,我们和亲戚朋友都极力在寻找她,但没有找到,现在我终于可以松口气了。”回忆起当年的情形,老冯泪眼婆娑。

在返程前,他不停地道谢,感谢呼和浩特市警方为他找回失散13年的女儿。他对女儿说,一辈子都要记住内蒙古的好警察们。